



在新赶考路上交出新的优异答卷

省委常委班子召开2022年度民主生活会,周祖翼主持并讲话

A02

立春元宵喜相连 万物复苏春来到

■海都记者 林涓 实习生 陈谊 周婉怡

常言道:“春耕、夏耘、秋收、冬藏。”一日之计在于晨,一年之计在于春。北京时间2月4日10时42分将迎来二十四节气中的立春。此时节,大地逐渐苏醒,万物开始复苏,“间泮游鱼跃,和风待柳芳”。巧合的是,2月5日是元宵节,立春节气和正月十五元宵节紧相连,可谓喜上加喜。而这样有趣的巧合在本世纪仅有六次。记者采访了福州民俗专家,聊聊立春中的福州。



“双春年”

“2023年癸卯年,是罕见的闰二月,也是双春年。”福州民俗专家邱登辉说,癸卯兔年有两个“立春”节气。

他解释,所谓的闰月,是为了协调阴历年和阳历年之间的天数。为了防止四季脱节,于是农历便通过“置闰法”来使两者年总天数相适应,一般农历每2~3年就要增加一个月,所增加的月份就是“闰月”。2023年癸卯年闰二月,有13个月。

“立春是节气,它是根据阳历来计算的,一般是在2月4日,每年最多差1至2天。”例如:2023年2月4日立春,是癸卯年正月十四,2024年同样的也是2月4日立春,是癸卯年腊月廿五。所以癸卯年有两个“立春”节气,因此癸卯年是“双春年”,而明年甲辰龙年就是无春年。

“人们之所以对立春重视,起源于立春是古代的春节,而且立春还是二十四节气的头位,所以说,拥有双立春就如同拥有两个寓意吉祥的节气。”邱登辉说。

十五月亮十六圆 还是年度最小满月

2月4日和2月5日将分别迎来立春节气和正月十五元宵节,这两个节令紧相连,可谓喜上加喜。据统计,21世纪这100年中,立春和元宵紧相连共有6次,为2004年、2023年、2042年、2061年、2080年和2099年。

关于立春,民谚有“春打五九尾(尽),春打六九头”之说。其意是,立春这一天要么在五九的最后一天,要么在六九的第一天。中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧表示,“春打五九尾”和“春打六九头”是经常而又不规则地交替着,但无论是“五九尾”还是“六九头”,立春的到来,都是农民朋友准备新一年耕种的时候。

元宵节将至,又到赏月时。天文科普专家介绍,癸卯兔年元宵节“十五的月亮十六圆”,还是年度“最小满月”。

当月亮和太阳处于地球两侧,并且月亮和太阳的黄经相差180度时,从地球上看来,此时的月亮最圆,称之为“满月”,亦称为“望”。农历每月的十四、十五、十六甚至十七,都可能出现满月。

“由于癸卯兔年正月中‘望’的时刻出现在2月6日2时29分,因此,兔年元宵节是‘十五的月亮十六圆’。”中国天文学会会员、天津市天文学会理事修立鹏说。

“望”的时刻发生在凌晨,打算赏月的公众可于5日日落后两小时左右进行观赏和拍摄。此时月亮虽然不是最圆,但与最圆时刻相差无几,且刚刚升起,显得很大,不仅适合裸眼欣赏,也非常适合与地面景观合照。”修立鹏建议。

(新华社)

“接春”

福州民俗专家“榕城”告诉记者,福州在迎春之际素有“接春”习俗。“在立春的前一天,接春的人家会把写有‘迎春接福’‘春回大地’‘四季平安’等词语的红纸条幅贴在厅堂的栏柱上。”在这一笔一画的水墨晕染中,人们将对开春新生活的美好期望悄然写入纸中。

“炸春”

立春这一天,福州有“炸春”一说。“炸春就是‘炸春卷’,福州称‘春饼’。”民俗专家“榕城”介绍,“饼”实际上是福州话中古汉语遗存的体现,“唐代和唐之前,除了面糊以外的面食都统称为饼。汉代的时候,面食根据是否发酵分为两类,发酵的蒸完之后叫炊饼,有点像馒头;没有发酵的,会成长条拿去煮,叫汤饼,像现在的面条。所以说,福州话当中春卷叫春饼,实际上是历史文化底蕴的体现。”

福州人在立春这一天,在热气腾腾的锅灶边,炸出金灿灿的春卷,用“春天”的味道迎接红红火火的美好生活。

“迎春牛”

民俗专家介绍,在立春的前一天,福州还有一个特别的习俗“迎春牛”,“迎”是巡游的意思,也叫“鞭春牛”,就是拿柳条去赶春牛。

旧时,在立春的前一天,福州当地的父母官,带领衙役和老百姓,先在庆城路闽王庙举行一个鞭春牛的仪式,做好一只泥塑的耕牛,再象征性地用柳条去赶,然后进行祭天仪式。仪式完成后,再让衙役和老百姓抬着泥塑的耕牛,出福州东城门到东郊巡游,一路上提醒老百姓立春到了,要开始春耕,开始恢复农业生产,到了秋天才会有收获。“如今福州东门的春牛亭,就是根据这个习俗遗留下来的地名。”



建隆/插画

福州市区 今起三天天气

4日	小雨	11℃~13℃
5日	小雨转中雨	13℃~16℃
6日	中雨转小雨	15℃~22℃